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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку національної 

економіки, на етапі виходу країни на міжнародний рівень та поширенням 

світових глобалізаційних процесів, підвищення конкурентоспроможності 

всіх рівнів національної економіки посідає одне з основних питань 

соціально-економічного розвитку. Проблема виникає і з постійною зміною 

ситуації яка складається в економічному становищі країни. Стан економіки 

України показує обмеженість екстенсивного економічного розвитку та 

необхідність скорішого переходу до інтенсивного на основі впровадження 

інноваційної моделі розвитку. Без інноваційного розвитку Україна не зможе 

далі розвиватися, прискорювати темпи економічного зростання, збільшити 

частку експорту високотехнологічної продукції, раціонально 

використовувати матеріальні і природні ресурси, реалізовувати програми 

соціального та економічного розвитку. Світовий досвід свідчить, що 

інноваційна діяльність, яка включає науково-дослідні розробки та їх 

впровадження у виробництво, є однією з основних сфер діяльності 

підприємства та визначає його конкурентні переваги. Але впровадження 

загальних інновацій (продуктових, процесних) не може відбуватися без 

впровадження управлінських інновацій. 

Транспортний сектор національної економіки відіграє важливу роль у 

соціально-економічному розвитку країни, адже розвинена транспортна 

система є передумовою економічного зростання, підвищення 

конкурентоспроможності країни і якості життя населення. Стабільне і 

ефективне функціонування залізничного транспорту повинно  забезпечувати 

необхідні умови обороноздатності, національної безпеки, цілісності держави, 

підвищення рівня життя населення, валютних надходжень до України. 

Одним з основних факторів підвищення рівня інфраструктури залізничного 



транспорту є впровадження інновацій через формування системи 

управлінських інновацій на  підприємствах 

Дослідженню проблеми інноваційного розвитку підприємств та 

технології впровадження управлінських інновацій в систему управління 

промислових підприємств присвячено ряд робіт вітчизняних і закордонних 

вчених-економістів, таких як: І. Ансофф, Р. Акофф, О. В. Ареф’єва, Н.Л. 

Гавкалова, В. Л. Дикань, Друкер П., Майкл Х. Мескон, Майкл Альберт, А.К. 

Казанцев, Л.І. Нейкова, В. В. Прохорова, О. О. Решетняк, І. М. Рєпіна, В. С. 

Рижиков, Д.В. Соколов, О. М. Тищенко, Л. О. Українська, Р.А. Фатхутдінов, 

О. С. Федонін, Н.В.Чебанова, Д.М. Черваньов, Франклін Хедоурі та ін.  

Незважаючи на широкий спектр питань, охоплених дослідженням, 

недостатньо опрацьованими як у зарубіжній, так і у вітчизняній літературі 

залишаються питання: сутності та теоретико-методичного інструментарію 

формування системи управлінських інновацій на підприємствах; розробки 

методичних підходів до оцінки доцільності впровадження управлінської 

інновації на підприємствах залізничного транспорту; розробки методичного 

підходу до формування й реалізації управлінських інновацій в системах 

управління промислових підприємств залізничного транспорту; комплексних 

підходів до побудови системи оцінки ефективності управлінських інновацій 

на синергетичних засадах. 

Вищенаведене безумовно, підтверджує актуальність обраної теми 

дисертаційної роботи і обумовлює основну мету та завдання. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційне дослідження виконано в рамках науково-дослідницької роботи 

Національної металургійної академії України за темою «Дослідження основ та 

інститутів інноваційного розвитку національної економіки в умовах глобалізації» 

(номер державної реєстрації № ДР 0110U003241). 

Дисертаційна робота виконана відповідно до Стратегії інноваційного 

розвитку України на 2010 - 2020 роки в умовах глобалізаційних викликів та 

Стратегії розвитку залізничного транспорту до 2020 року. 



Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове 

обґрунтування теоретико-методичних положень та розробка практичних 

рекомендацій щодо формування системи управлінських інновацій на 

промислових підприємствах залізничного транспорту на основі синергетичного 

підходу. 

Для досягнення поставленої мети було визначено та вирішено такі 

завдання дослідження: 

– систематизовано, критично проаналізовано теоретичні та практичні 

аспекти формування системи управлінських інновацій на промислових 

підприємствах залізничного транспорту; уточнена сутність понять «управлінська 

інновація» та «система управлінських інновацій»; 

– розроблено методичний інструментарій формування системи 

управлінських інновацій на підприємствах в сучасних економічних умовах та 

проведено аналіз методичних підходів щодо формування системи показників 

оцінки доцільності впровадження управлінських інновацій на підприємствах; 

– розвинуті теоретико-методичні положення синергетичної концепції у 

формуванні управлінських інновацій на підприємстві; 

– розроблено методику оцінки сприйняття промисловими 

підприємствами залізничного транспорту управлінських інновацій та 

доцільності їх впровадження в сучасних умовах функціонування; 

– удосконалено науково-методичні аспекти формування системи 

управлінських інновацій на промислових підприємствах залізничного 

транспорту на синергетичних засадах; 

- розроблено методичний підхід до формування й реалізації 

управлінських інновацій в системах управління промислових підприємств 

залізничного транспорту; 

- розроблені методичні основи побудови системи оцінки ефективності 

управлінських інновацій на синергетичних засадах. 

Об’єктом дослідження є процес формування системи управлінських 

інновацій на промислових підприємствах залізничного транспорту. 



Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і 

прикладних положень формування системи управлінських інновацій на 

промислових підприємствах залізничного транспорту. 

Методи дослідження. Науково-теоретичну і методологічну основу 

виконання дослідження становлять методи: узагальнення та системного аналізу 

– для систематизації теоретичних положень щодо сутності, цілей, функцій і 

принципів системи управлінських інновацій підприємств; порівняння та 

класифікації – для зіставлення кількісних показників адаптивної гнучкості й 

виділення класифікаційних груп промислових підприємств залізничного 

транспорту за її рівнем; таксономічний метод – для розрахунку інтегральних 

показників рівня адаптивної гнучкості підприємств; фінансово-економічного та 

статистичного аналізу – для визначення та узагальнення тенденцій зміни рівня 

адаптивної гнучкості промислових підприємств залізничного транспорту; 

кореляційно-регресійного аналізу – для визначення впливу показників діяльності 

підприємств на рівень його адаптивної гнучкості; кластеризації у рамках теорії 

розпізнавання образів – для ідентифікації підприємств за рівнем адаптивної 

гнучкості. 

Вихідну інформаційну базу для дослідження становлять законодавчі та 

нормативні акти України, вітчизняні та зарубіжні наукові публікації, офіційна 

статистична звітність промислових підприємств залізничного транспорту 

України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в узагальненні 

теоретичних основ і розробці методичних підходів до формування системи 

управлінських інновацій на промислових підприємствах залізничного 

транспорту. У процесі дослідження отримано такі найсуттєвіші результати: 

удосконалено: 

визначення сутності та предметної площини поняття «управлінська 

інновація», під яким розуміють новітні методи і технології в системі 

управління підприємства, що призводять до координальних еволюційних 

змін, спрямованих на  досягнення поставлених цілей інноваційно активного 



підприємства в часовій та просторовій динаміці та поняття «система 

управлінських інновацій», як сукупність видів управлінських нововведень, 

сформованих для підприємств з активною формою управління, щодо 

досягнення розвитку всіх напрямків підприємницької діяльності та 

отримання синергетичного ефекту від їх впровадження за критерієм 

адаптивної гнучкості підприємства, які, на відміну від існуючих, базуються 

на відповідних системних закономірностях, особливостях управлінської 

діяльності в контексті забезпечення параметрів функціонування та розвитку 

підприємства; 

методичний інструментарій формування системи управлінських 

інновацій на підприємствах в сучасних економічних умовах, який 

реалізуються через структурно-функціональний інтерес і зміну технологій та 

організації процесу управління, методів роботи апарату управління і 

загальних принципів інноваційного управління, на відміну від існуючих, 

поєднує в собі основний методичний інструментарій системи управління 

промисловим підприємством та інноваційним управлінням, являє собою 

комплексну систему, що включає процеси вдосконалення управління 

підприємством на всіх рівнях його ієрархічної системи, дозволяє створювати 

й формувати передумови, використовувати умови для розвитку підприємства 

та ґрунтується на меті розвитку підприємства й відповідному наповненні 

функціями; 

практичні аспекти розробки технології впровадження управлінських 

інновацій в систему управління промисловими підприємствами, що базується 

на визначенні складу показників, які за своєю суттю відображають 

особливості та закономірності системи управління підприємством та є 

основою розробки стратегії й тактики розвитку підприємства, та, на відміну 

від існуючих підходів, відображає ступінь інтенсивності та спрямованості 

змін у рівні адаптивної гнучкості підприємств; 

інтегрований методичний підхід щодо оцінки ефективності системи 

управлінських інновацій на синергетичних засадах, що дає можливість 



визначити рівень сприйняття промисловими підприємствами впровадження 

системи управлінських інновацій, є основою для обґрунтування та прийняття 

управлінських рішень щодо формування системи управлінських інновацій на 

промислових підприємствах залізничного транспорту, на відміну від 

існуючих, базується на встановленні формалізованих та неформалізованих 

зв’язків між вихідними показниками, чинниками, що впливають на них, і 

результатами господарської діяльності та перетворює їх на систему, що надає 

можливість використовувати єдину технологічну модель для реалізації 

головних функцій управління підприємством; 

дістало подальшого розвитку: 

інтегрована модель визначення рівня адаптивної гнучкості 

промислових підприємств залізничного транспорту із застосуванням 

індивідуального модельного інструментарію та комбінованої системи 

показників, що базується на інтегральній оцінці функціональних складових 

та, на відміну від існуючих, синтезує вплив кількісних і якісних компонент, 

ґрунтується на використанні багатофакторного кореляційно-регресійного 

аналізу та забезпечує об’єктивність у визначенні рівня адаптивної гнучкості; 

методичний підхід щодо формування сценаріїв розвитку промислових 

підприємств залізничного транспорту з впровадженням системи 

управлінських інновацій  на синергетичних засадах, основою якого, на 

відміну від існуючих, є технологія деталізації та структурування процесу 

впливу конкретного виду управлінських інновацій на систему управління 

промисловим підприємством залізничного транспорту, які у взаємодії одна з 

одною покращують певні здатності й можливості підприємства, що дозволяє 

сформувати адекватну стратегію розвитку підприємства та забезпечити 

єдність цільової функції для кожного елемента адаптивної гнучкості і 

системне удосконалення функціональних зв’язків для досягнення ефекту 

синергії. 

науково-теоретичні положення синергетичної концепції в формуванні 

управлінських інновацій на підприємствах, основою якої є визначення 



ефекту від впровадження кожного виду управлінської інновації на загальний 

результат адаптивної гнучкості промислового підприємства залізничного 

транспорту, які на відміну від інших, дозволяють враховувати всі фактори 

впливу та проблеми які виникають з введенням системи управлінських 

інновацій. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

пропозиції та рекомендації, сформульовані як результати дослідження, 

дозволяють промисловим підприємствам залізничного транспорту забезпечити 

якісну систему управління в умовах їх функціонування в конкурентному 

середовищі. Методичні рекомендації щодо формування системи управлінських 

інновацій на промислових підприємствах залізничного впроваджено в роботу 

таких підприємств і установ: ТОВ «Харківтрансмашпроект» (акт впровадження 

№ 183/29 від 20.12.2011р.), Головне управління економіки Харківської обласної 

державної адміністрації (акт впровадження № 05-1-38/3509/1 від 28.12.2011р.), 

Національна металургійна академія України (акт впровадження № 15-05/44 від 

20.02.2012р.), ВАТ «Тепловозоремонтний завод», м. Полтава (акт впровадження 

№345/92 від 16.12.2011р.). 

Особистий внесок здобувача. Особистим внеском здобувача є 

сформульовані й обґрунтовані наукові положення, висновки й рекомендації 

щодо формування системи управлінських інновацій на промислових 

підприємствах залізничного транспорту. Дисертаційна робота є особистою 

науковою працею здобувача. Усі результати, отримані безпосередньо 

здобувачем, знайшли своє відображення в опублікованих працях. У дисертації 

здобувач використовував власні наукові ідеї, у тому числі викладені в роботах, 

які виконано у співавторстві. 

Внесок здобувача в роботах, які написані у співавторстві, за списком 

опублікованих праць, наведених в авторефераті: [11] – особисто автору належить 

розробка методичного інструментарію концепції синергетики при формуванні 

системи управлінських інновацій. 



Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження, 

висновки і рекомендації, викладені в дисертації, доповідалися і були схвалені на: 

Наукової INTERNET конференції «Перспективи створення сильної 

економіки для сучасної України» (12 жовтня 2011р. м. Тернопіль); 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Економіка і управління у 

промисловості» (28-29 жовтня 2011 р. м. Дніпропетровськ); Міжнародної 

наукової конференції студентів та молодих вчених «Управління розвитком 

соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале 

економічне зростання» (11 грудня 2011. м. Донецьк); Міжнародної науково-

практичної конференції «Соціально-економічні аспекти реструктуризації 

регіональної економіки» (1-2 грудня 2011. м. Вінниця); Міжнародній 

науково-практичній конференції «Інноваційні моделі розвитку фінансової 

економіко-виробничої, освітньої і соціально-гуманітарної сфер державності» 

(14 грудня 2011 р. м. Харків); Науково-практичній конференції «Актуальные 

вопросы развития предпринимательства» (27 жовтня 2011 р. м. Сімферополь). 

Публікації.  За темою дисертації опубліковано 18 наукових робіт, у тому 

числі 12 статей у фахових наукових виданнях. Загальний обсяг публікацій 

складає 6,09 - друк. арк., з яких особисто здобувачеві належить 5,84 ум.-друк. 

арк. 

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, додатків, списку використаних літературних джерел. Роботу 

викладено на 250 сторінках машинописного тексту, вона містить  37 таблиць, з 

них 19 – займають 27 повних сторінок; 62 рисунка, з них 20 – займають 15 

повних сторінок; 4 додатки – на 40 сторінках, список використаних джерел з 198 

найменувань – на 18 сторінках. Обсяг основного тексту дисертації становить 207 

сторінок. 
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